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СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ БІЗНЕСУ ЯК ОСНОВА 
СТАЛОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ  

Анотація. Слідування концепції соціальної відповідальності є не просто бажа-
ним, а необхідним атрибутом ведення бізнесу в сучасному світі. Сьогодні споживачі, 
працівники та інвестори очікують від компаній і фірм не тільки ефективності здійс-
нення комерційної діяльності, а й не в останню чергу соціальної та екологічної відпо-
відальності. Суб’єкти підприємницької діяльності, що ігнорують ці очікування, ризику-
ють втратити свою репутацію і, відповідно, клієнтів. Стаття присвячена окремим 
аспектам соціальної відповідальності бізнесу і ролі цієї концепції в досягненні цілей 
сталого розвитку економіки, держави й суспільства. Її метою є стислий огляд наявних 
напрацювань щодо оцінки корпоративної соціальної відповідальності бізнес-спільноти 
загалом та окремих компаній і фірм зі з’ясуванням наявної ситуації щодо соціальної 
відповідальності бізнесу України. Висвітлено причини становлення концепції соціаль-
ної відповідальності бізнесу, основні аспекти її прояву у практиці ведення комерційної 
діяльності, певна сукупність показників, що дозволяє оцінити соціальний, економічний 
та інші аспекти корпоративної соціальної відповідальності, важливість дотримання 
принципів соціальної відповідальності бізнесу в забезпеченні його належної конкурен-
тоспроможності в сучасному світі та досягненні глобальних цілей сталого розвитку. 
Здійснено оцінювання деяких показників соціальної відповідальності бізнесу в Україні, 
що й зумовлює практичне значення даної статті.  

Ключові слова: соціальна відповідальність бізнесу; корпоративна соціальна від-
повідальність; концепція; оцінка соціальної відповідальності бізнесу; управління; ста-
лий розвиток; конкурентоспроможність, підприємство. 
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Постановка проблеми. Трирічна повномасштабна війна з Російсь-
кою Федерацією загострила багато далеко не нових проблем розвитку 
українського суспільства. З-поміж цих проблем не останнє місце посіда-
ють і питання соціальної відповідальності вітчизняного бізнесу, зокрема 
його ролі в підтримці економічного життя регіонів і територіальних гро-
мад, забезпеченні достатньої кількості робочих місць з належним рів-
нем оплати праці, допомозі Збройним силам України та гуманітарній 
підтримці постраждалих та вразливих верств населення. При цьому з 
порядку денного нікуди не зникли питання ролі українського бізнесу 
(зокрема корпоративного) у зменшенні соціальної нерівності, забез-
печенні рівних можливостей для максимально можливої частки членів 
суспільства, вирішенні проблем пов’язаних з дискримінацією, бідністю 
та іншими соціальними викликами, збереженні екологічної рівноваги і 
якості середовища існування людини, сприянні сталому розвитку со-
ціально-економічного комплексу країни. 

Додаткові виклики в контексті соціальної ролі й відповідальності бі-
знесу України зумовлюють глобалізаційні та інтеграційні (зокрема євроі-
нтеграційні) процеси. Вони пов’язані з європейськими стандартами до-
тримання прав людини, захисту навколишнього середовища, соціальної 
справедливості. Вищезгадана сукупність зумовлених війною, а також 
глобальних викликів спричиняє надзвичайну актуальність досліджень, 
покликаних з’ясувати особливості соціальної віддачі вітчизняного підп-
риємництва та його спроможність ефективно реагувати на кризові ситу-
ації, підтримуючи при цьому суспільство, сприймати сучасні міжнародні 
правила та практики соціально відповідального ведення бізнесу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різним аспектам соці-
альної відповідальності бізнес-середовища та його ролі в забезпеченні 
сталого розвитку українського суспільства присвячена достатня кіль-
кість наукових праць теоретичного та теоретико-прикладного змісту. 
Помітне місце у їх числі займають публікації Ю. Благова, О. Боднарука, 
Н. Брюховецької, І. Булєєва, О. Гогулі, С. Гончарова, О. Грішнової, 
О. Затєйщикової, А. Колота, Н. Кричевського, І. Кудінової, П. Липової, 
Е. Лібанової, Г. Назарової, М. Саприкіної, І. Філіппової та ряду інших ві-
тчизняних дослідників. При цьому напрямками наукового пошуку в за-
значеній сфері були, зокрема, розвиток соціальної відповідальності бі-
знесу в Україні, форми прояву та практики соціалізації підприємницької 
діяльності, методи впровадження соціальної відповідальності вітчиз-
няного бізнесу, регулятивні інструменти її підвищення тощо. 
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Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Проте в 
умовах тривалої виснажливої для українських держави й суспільства 
війни сприйняття соціальної відповідальності вітчизняного бізнес-сере-
довища та відповідні вимоги до нього суттєво змінилися, загостривши у 
багатьох випадках проблеми суспільної довіри до бізнесу. Зазначені об-
ставини у поєднанні з очікуваною ключовою у багатьох компонентах ро-
ллю бізнесу у повоєнній відбудові країни, посиленням уваги потенцій-
них інвесторів до соціальної відповідальності суб’єктів підприємницької 
діяльності, а також враховуючи відсутність консенсусного розуміння 
змісту соціальної відповідальності бізнесу зумовлюють актуальність по-
дальшого наукового пошуку у сферах теорії та практики підвищення су-
спільної віддачі національної бізнесової спільноти. 

Формулювання цілей статті. Стаття присвячена оцінці наявних 
вітчизняних реалій у плані корпоративної соціальної відповідальності 
бізнесового середовища та виявленню перспектив її посилення в кон-
тексті досягнення цілей сталого розвитку держави та громадянського 
суспільства. 

Виклад основного матеріалу. Концепція соціальної відповіда-
льності бізнесу (корпоративної соціальної відповідальності) зароди-
лася у 60-х роках ХХ століття і з того часу активно поглиблюється і 
розвивається, отримавши підтримку як громадянського суспільства, 
так і переважної частини бізнесового середовища. Цей термін визна-
чають як вільне взяття компанією на себе зобов’язань підвищувати 
загальний добробут суспільства, реалізуючи відповідні підходи до ор-
ганізації бізнесу і виділяючи для цього корпоративні ресурси [1]. Тобто 
згідно з цією концепцією суб’єкти підприємницької діяльності свідомо 
і добровільно зобов’язуються враховувати інтереси суспільства у 
своїй діяльності, виходячи за рамки наявних юридичних вимог. 

Відзначимо, що причини становлення подібних підходів до ве-
дення підприємницької діяльності в розвинутих країнах світу лежать 
зовсім не в площині прагнення до благодійності чи соціального захи-
сту співгромадян, а полягають у прагненні підприємців до поліпшення 
репутації серед клієнтів, підвищення інвестиційної привабливості ком-
паній і, відповідно, досягнення комерційного успіху [2]. Можна заува-
жити, що корпоративне середовище було змушене врахувати наявні 
«побажання» (іноді досить нав’язливі) громадянського суспільства та 
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державних інституцій. Таким чином, ідеї концепції корпоративної со-
ціальної відповідальності є результатом досягнення балансу між кор-
поративними, державними і громадськими інтересами на основі взає-
мної зацікавленості в забезпеченні сталого розвитку [2]. 

Соціальна відповідальність бізнесу як конкретне соціально-еко-
номічне явище має такі основні аспекти (рисунок 1). 

 

Рисунок 1. Ключові аспекти соціальної відповідальності бізнесу 
Джерело: складено авторами. 

Станом на сьогодні в Україні відсутній єдиний підхід щодо оцінки 
рівня соціальної відповідальності бізнесових структур різного рангу чи 
вітчизняного бізнесу в цілому [3]. Оцінювання корпоративної соціаль-
ної відповідальності – складний процес, що вимагає врахування бага-
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тьох аспектів діяльності компаній. При цьому, з огляду на різноплано-
вість вітчизняного бізнесу та обмеженість інформаційної бази, це до-
сить важко зробити в реальній практиці. 

Існує ряд підходів та певна сукупність показників, які можуть бути 
використані з метою оцінки соціальної відповідальності бізнесу. Одним 
із найбільш суттєвих недоліків пропонованих для цього методів є широ-
кий спектр показників, які в процесі оцінки ускладнюють їх міжсуб’єктне 
зіставлення та секторальне узагальнення. При цьому не викликає сум-
нівів, що обов’язковим атрибутом соціально відповідального бізнесу є 
успішний і динамічний розвиток виробничо-господарської діяльності, 
яка забезпечує потрібний суспільству соціальний ефект, а також нале-
жні і стійкі темпи зростання національної економіки в цілому [3]. 

Кожен з представлених на рис. 1 аспектів корпоративної соціаль-
ної відповідальності може бути оцінений відповідною системою пока-
зників. Одним з ключових показників економічної відповідальності бі-
знесу (який до того ж зі зрозумілих причин має вагомий соціальний 
ефект) є обсяг сплати корпоративних податків. З-поміж прямих пода-
ткових платежів юридичних осіб – резидентів України чільне місце на-
лежить податку на прибуток підприємств. 

Як свідчать дані офіційної статистики (рисунок 2), зазначений 
податок відіграє помітну роль у формуванні дохідної частини зведе-
ного бюджету України. Його питома вага в період до початку повно-
масштабної війни з Російською Федерацією перебувала у межах 6 – 
10%, причому за певних щорічних коливань відзначалася помітною 
тенденцією до загального зростання (на 3,6 відсоткових пунктів в ці-
лому за період 2015 – 2021 років).  

В умовах перших двох років воєнного стану з відповідними наслід-

ками для функціонування вітчизняного бізнесу внесок податку на при-

буток підприємств у формування дохідної частини бюджетів України по-

мітно просів. Заради справедливості відзначимо, що не в останню чергу 

це пояснюється і включенням до складу доходів зведеного бюджету 

значних сум коштів, отриманих від закордонних країн і міжнародних ор-

ганізацій з метою фінансової підтримки нашої держави. 2024 рік відзна-

чився значним зростанням обсягів податку на прибуток, сплаченого під-

приємствами України (на 87,7 % до показника попереднього року) з 
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наближенням показника його частки у формуванні доходів бюджету до 

передвоєнного рівня. Щоправда, це пояснюється не тільки адаптацією 

вітчизняного бізнесу до роботи в нових для нього складних умовах, а й 

іншими відчутними змінами в податковому законодавстві [5]. 

 
Рисунок 2. Динаміка надходжень податку на прибуток підпри-

ємств до зведеного бюджету України у 2015 – 2024 роках 
Джерело: складено за даними [4]. 

У контексті оцінки відносного рівня соціальної відповідальності ві-
тчизняного бізнесу доречним буде порівняння питомої ваги податку на 
прибуток підприємств у формуванні дохідної частини бюджету Укра-
їни з відповідним показником аналогічного йому податку на прибуток 
корпорацій у зарубіжних країнах. Частка останнього в доходах бюдже-
тів різних країн коливається від 5,5% у Франції та Німеччині до 11% у 
Великобританії та (періодично) у США [6]. З цього ми можемо зробити 
висновок, що рівень соціальної відповідальності вітчизняної бізнес-
спільноти в її економічному аспекті з відповідним внеском у досяг-
нення цілей сталого розвитку суспільства не менший (але й не біль-
ший) за їх колег у провідних країнах Заходу. 

Звичайно, обсяг сплачених податкових платежів є далеко не єди-
ним критерієм, що розкриває економічний аспект соціальної відпові-
дальності бізнесу. Важливе значення в цьому контексті мають обсяг 
інвестицій бізнесових одиниць у сталий розвиток, організація взаємо-
дії з постачальниками та клієнтами, дотримання вимог до транспаре-
нтності фінансової звітності, внесок суб’єктів підприємницької діяль-
ності в подолання проблем корупції. 
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Не менш, а може ще й більш важливим за економічний є соціаль-
ний аспект корпоративної соціальної відповідальності. Його найвідо-
мішим та найпростішим проявом є, ймовірно, належна та своєчасна 
оплата праці, створення нових робочих місць. 

У цьому плані цікаві висновки можна зробити на основі показника 
питомої ваги оплати праці в операційних витратах суб’єктів підприєм-
ницької діяльності. Стосовно цього вітчизняному бізнесу давно і не-
безпідставно закидають досить цинічне використання вже досить тра-
диційних переваг ведення підприємництва в Україні, пов’язаних з 
використанням дешевої (і при цьому досить високоякісної) робочої 
сили. Втім, як свідчить структура операційних витрат (рис. 3), питома 
вага витрат на оплату праці впродовж шести передвоєнних років під-
ряд хоч і повільно, але невпинно зростала (на 4,1 відсоткових пунктів 
загалом за зазначений період). Це можна сприймати як свідчення по-
ступового підвищення соціальної відповідальності вітчизняного біз-
несу стосовно залученого ним персоналу. 

 
Рисунок 3. Динаміка питомої ваги оплати праці у витратах  

на виробництво продукції (товарів, послуг)  
в Україні у 2015 – 2023 роках, % 

Джерело: складено за даними [7]. 
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працівників у середньому складають 35 – 45% отриманого доходу [8]. 
Отже, навіть з урахуванням наявних на сьогодні умов функціонування 
підприємництва в Україні резерви підвищення його соціальної відпо-
відальності за деякими напрямками є ще досить значними. 

Більш звичним для широкого загалу критерієм корпоративної со-
ціальної відповідальності є рівень оплати праці персоналу. У цьому 
відношенні ми теж можемо констатувати наявність у нашій державі 
суттєвого прогресу (рис. 4).  

 
Рисунок 4. Динаміка рівня середньої заробітної плати в Україні  

у 2015 – 2024 роках, на початок року, EUR 
Джерело: складено за даними [9]. 

Незважаючи на викликану початком повномасштабної війни сут-
тєву девальвацію національної валюти, середня заробітна плата по 
економіці України (в перерахунку у євро по курсу НБУ) зросла за 
останнє десятиліття у 2,4 раза. Однак рівень оплати праці в нашій 
державі ще на кілька порядків відстає від аналогічних показників у єв-
ропейських країнах, у тому числі тих, що є найближчими сусідами Ук-
раїни. Так, за даними Міністерства фінансів середньомісячна заробі-
тна плата у країнах Європи в середньому становить 2066 EUR, у тому 
числі в Німеччині – 4100, Франції – 3321, Італії – 2627, Литві – 1960, 
Словаччині – 1592 EUR [10]. 

Більш повно розкрити соціальний аспект корпоративної соціаль-
ної відповідальності щодо окремих бізнесових одиниць дозволяє до-
повнення вищезгаданих показників аналізом умов праці та забезпе-
чення безпеки персоналу, обсягів соціальних пільг працівникам, 

189
159,1

208,4
221,7

290,7

390,4
361,7

455,1

395,4

450

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

500

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024



Науковий вісник Полісся  № 2 (29), 2024                                          Scientific bulletin of Polissia № 2 (29), 2024 

 
УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

 

 

303 

Гуцало П. С., Поперечний М. С. Соціальна відповідальність бізнесу  

як основа сталого розвитку підприємств 
 

забезпечення умов для рівності можливостей та попередження дис-
кримінації, дотримання прав людини, особливостей взаємодії з місце-
вими громадами, наявності важливої і резонансної в Україні в останній 
трирічний період доброчинної і волонтерської діяльності. 

Отже, вибіркова оцінка окремих параметрів, що частково проли-
вають світло на ситуацію з корпоративною соціальною відповідальні-
стю в Україні, дає певні підстави говорити про відносне відставання 
вітчизняного бізнесу від його «колег» у розвинутих країнах світу за 
умовним рівнем соціальної свідомості, з одного боку, і про наявність 
його помітного прогресу в цьому відношенні – з іншого. Звичайно, ана-
лізу лише економічного і соціального аспектів соціальної відповідаль-
ності бізнесу для отримання повної картини про цю сторону діяльності 
бізнес-спільноти України (не кажучи вже про рівень конкретних бізне-
сових одиниць) явно недостатньо. Враховуючи сучасні пріоритети ро-
звитку людської цивілізації, у всякому разі ті, що проявляються остан-
нім часом у країнах – лідерах суспільного прогресу, обов’язкового 
врахування при оцінці рівня соціальної відповідальності бізнесу пот-
ребують екологічні показники. Ключовими параметрами у цьому від-
ношенні вбачаються обсяги викидів парникових газів, питома вага ви-
користання відновлюваних джерел енергії, безповоротні обсяги 
використання водних ресурсів, обсяги переробки відходів та інші по-
казники, що характеризуються наявністю певних міжнародних станда-
ртів взаємодії з навколишнім середовищем. На рівні конкретних підп-
риємств і фірм важливими є показники корпоративного управління, 
зокрема дотримання етичних стандартів та певного кодексу поведі-
нки, організація взаємодії з акціонерами тощо. 

Впровадження концепції соціальної відповідальності бізнесу як 
необхідної передумови досягнення цілей сталого розвитку в сучас-
ному світі потребує відповідних до міжнародних стандартів методів її 
оцінки, що враховували б згадані вище пов’язані з цим труднощі. На 
рівні окремих суб’єктів підприємницької діяльності й частково на рівні 
бізнес-спільноти України загалом з цією метою можуть бути викорис-
тані звіти про сталий розвиток, в яких компанії описують свою діяль-
ність  у сфері корпоративної соціальної відповідальності, міжнародні 
та національні рейтинги компаній за відповідними показниками (у 
тому числі з використанням індексів), аудити та сертифікації незале-
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жних організацій на відповідність стандартам соціальної відповідаль-
ності, опитування споживачів, працівників та інших зацікавлених сто-
рін на відповідність тим же стандартам. Важливо зазначити, що оцінка 
корпоративної соціальної відповідальності є динамічним процесом, 
який вимагає постійного моніторингу та вдосконалення. 

Висновки та пропозиції. Прийняття як бізнес-спільнотою в цілому, 
так і її окремими низовими ланками концепції корпоративної соціальної 
відповідальності є на сьогодні як ніколи важливим в контексті забезпе-
чення конкурентоспроможності вітчизняного бізнесу як на внутріш-
ньому, так і на зовнішніх ринках, передусім європейських. Без цього в 
наш час майже неможливо сформувати бажану репутацію в очах спо-
живачів, інвесторів та суспільства в цілому. При інших рівних умовах 
компанії, які демонструють соціальну відповідальність, мають більшу 
довіру, у багатьох випадках вони можуть розраховувати на поблажли-
вість оточення до їх дрібних прорахунків. У фірмах, які враховують не 
лише власні, а й суспільні інтереси прагнуть знайти робоче місце праці-
вники, причому передусім найбільш відповідальна та свідома їх час-
тина. Підтвердження суспільних очікувань у сфері соціальної відповіда-
льності бізнесу допомагає компаніям уникати конфліктів і непорозумінь 
з місцевими громадами, регуляторними органами та іншими зацікавле-
ними сторонами. Й нарешті, як керівництво, так і рядовий персонал та-
ких суб’єктів підприємницької діяльності отримує моральне задово-
лення від того, що посильно сприяє сталому розвитку суспільства, 
економіки та гармонійним взаєминам з навколишнім середовищем. 

В Україні в умовах важкої і тривалої війни соціальна відповідаль-
ність бізнесових одиниць набуває особливого значення. Найкращу ре-
путацію, яка з часом з великою ймовірністю реалізується у вигляді ви-
соких конкурентних позицій, отримують компанії, які в складні часи 
відіграють посильну роль у підтримці економіки і суспільства, допома-
гаючи при цьому Збройним силам України й постраждалим від війни. 

Оскільки корпоративна соціальна відповідальність це, певною мі-
рою, поступка короткостроковими інтересами бізнесу на користь інте-
ресів суспільства, необхідною умовою її забезпечення є відповідні ін-
струменти соціального контролю. Тому соціальна відповідальність 
бізнесу на рівні сучасних міжнародних стандартів у принципі немож-
лива без розвинутого громадянського суспільства  та об’єднання зусиль 
всіх зацікавлених у сталому розвитку суб’єктів суспільних відносин. 
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SOCIAL RESPONSIBILITY OF BUSINESS AS A BASIS  
FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF ENTERPRISES 

Abstract. Adherence to the concept of social responsibility is not just a desirable but a 
necessary attribute of doing business in the modern world. Today, consumers, employees, and 
investors expect companies and firms not only to be efficient in their business operations, but 
also to be socially and environmentally responsible. Businesses that ignore these expectations 
risk losing their reputation and, consequently, their customers. Instead, compliance with the 
standards of corporate social responsibility set by civil society is becoming an increasingly 
important competitive advantage, contributing to the attraction of talented employees who want 
to work for companies with high ethical standards. Businesses that implement the principles 
of social responsibility in their operations contribute to the reduction of social and environmen-
tal risks, as well as promote sustainable development of the economy and society. 

The article is devoted to certain aspects of corporate social responsibility and the role of 
this concept in achieving the goals of sustainable development of the economy, the state and 
society. Its purpose is to provide a brief overview of the existing developments in the assess-
ment of corporate social responsibility of the business community as a whole and individual 
companies and firms, and to clarify the current situation with regard to social responsibility of 
Ukrainian business. The tasks of the article are solved by using a number of general scientific 
and specific methods which allow reflecting certain aspects of the corporate social responsi-
bility concept in the activities of business units of various ranks. The author highlights the rea-
sons for the formation of the concept of corporate social responsibility, the main aspects of its 
manifestation in the practice of doing business, a certain set of indicators that allows assessing 
the social, economic and other aspects of corporate social responsibility, the importance of 
compliance with the principles of corporate social responsibility in ensuring its proper compet-
itiveness in the modern world and achieving global sustainable development goals. The author 
assesses some indicators of social responsibility of business in Ukraine, which determines the 
practical significance of this article. 

Keywords: social responsibility of business; corporate social responsibility; concept; as-
sessment of social responsibility of business; management; sustainable development; com-
petitiveness; enterprise. 
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